
Шести међународни сајам
наоружања и војне опре-
ме „Партнер 2013” је за-
вршен. Подаци говоре да

је до сада био највећи – било је присут-
но 92 излагача, а посетило га је око
5.000 људи. Како расте број излагача и
посетилаца, тако се повећавају и амби-
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АУТОМАТИЗАЦИЈА
КАО ТРЕНД

Протекли сајам наоружања показао је да је српска
одбрамбена индустрија у експанзији и да има знатно
софистицираније производе него раније. У неколико
бројева представићемо новитете са овогодишњег
„Партнера”, али и успешне модернизације постојећих
решења. Њихов заједнички именитељ јесте
аутоматизација. Уосталом, то је један од савремених
светских трендова.

ције свих који раде у области одбрам-
бених технологија. На крају те мани-
фестације бригадни генерал др Бојан
Зрнић, начелник Управе за одбрамбе-
не технологије, је рекао да је српска
одбрамбена индустрија у експанзији и
да има производе који су софистици-
ранији него раније.
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ног СУВ-а, уре ђа ја за от кла ња ње ути -
ца ја ко си не те ре на итд. 

Основни концепт „мораве” је мо-
дуларност подсистема. Најјаснији  об-
лик јесте примена више врста калиба-
ра. Тај кон цепт под ра зу ме ва да по сто -
је из ме њи ви лан сир ни мо ду ли – са ћа -
сти кон теј не ри – у ко је се умет ну по -
себ не, ла ке це ви. Врста лансирног кон-
тејнера је условљена растојањем и ве-
личином циља.  У овом слу ча ју то је ка -
ли бар 128 mm „пла мен” (пла мен Д),  до -
ме та 12,6 km, „огањ”, до ме та 22,5 km
(убу ду ће и по бољ ша ни „огањ”, до ме та
30 km), као и ра ке та „град”, ка ли бра
122 mm, до ме та и до 40 ки ло ме та ра.

Све функ ци је су ау то ма ти зо ва не,
та ко да си стем има мо гућ ност бр зог и
пре ци зног са мо стал ног деј ства, а опет
уве зан је у ко манд ни и ко му ни ка ци о ни
си стем Вој ске.

Као ре пре зент так тич ко-тех нич -
ких зах те ва мо жда је нај бо ље из дво ји -
ти мо гућ ност ау то ном не бор бе не ми -
си је. Лансер добија податке о циљу
(ве ли чи на ци ља, по вр ши на и вр ста ци -
ља) ра дио-пу тем или пре ко не ког елек -
трон ског ме ди ја или јед но став ним ко -
ман до ва њем. Са ме мо ри са ним по да ци -
ма о ци љу, ко ји су ин те гри са ни у СУВ,
стартује мисија, наравно користећи
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Уна пре ђен си стем мо ра ва
На про шлом сај му НВО „Парт нер”

пре ми јер но је при ка зан лан сер ра ке та
са мо ход ни ви ше цев ни мо ду лар ни –
ЛРСВМ „мо ра ва”, а на овом сај му и ње -
го ва уна пре ђе на вер зи ја. Тај си стем је
про из вод ау тох то не шко ле Вој но тех -
нич ког ин сти ту та (ко ја тра је нај ма ње
50 го ди на) и, што је ва жно, „мо ра ва” је
про из вод срп ских фа бри ка. 

Реч је о но вом кон цеп ту, ко ји је
произашао из из ме ње них усло ва ра то -
ва ња. Од иде је до ре а ли за ци је функ -
ци о нал ног мо де ла ни је про шло много
времена – пр ви цр теж тог си сте ма
иза шао је из ра чу на ра сре ди ном 2010.
го ди не. Лансирни подсистем је про -
изведен у фа бри ци ИКМ „14. ок то -
бар”, а возило је производ ФАП-а,
пре ма зах те ви ма ВТИ-а. Лансирне
контејнере из ра ђује фирма „ИнХром”,
према уникатној технологији. 

Иде ја конструктора би ла је да се
ство ри кон цепт ра кет ног си сте ма ко ји
ће би ти ко ри шћен за ви ше вр ста ра-
кета – та ко зва на па мет на бор бе на
плат фор ма, опре мље на средствима
високе тех но ло ги ја – од инер ци о но-
на ви га ци о ног си сте ма, ГПС-а, мо дер -

Г е н е р а л
Зрнић је оценио
да је највећи
технолошки на-
предак оства-
рен у области
инерцијално-
навигационих
система и ауто-
матизацији ар-
т и љ е р и ј с к и х
оруђа. Као на-
ше извозне фа-
ворите означио
је платформе
попут возила
„лазар 2”, које
је имало своју
сајамску промо-
цију, самоходни
артиљеријски
системи „нора”,
авион „ласта”
са унапређеном
д и г и т а л н о м
авиоником, који
је доживео још
једну верзију
побољшања и, у

будућности, модуларни ракетни лансер
„морава”.

Према речима пуковника Зорана
Рајића, директора Војнотехничког ин-
ститута, та установа је у односу на
прошли сајам показала пар већих раз-
војних пројеката, које јавност није
имала прилике да види пре две године.
То су, пре свега, широкопојасни ра-
дио-гониометар, који је премијерно
приказан. Сајамску промоцију имала је
и самоходна хаубица СОРА са ауто-
матским пуњачем и комплетно аутома-
тизованом функцијом. Ове године пр-
ви пут је виђено и логистичко возило
за пуњење модуларног ракетног си-
стема „морава”, а приказана је у систе-
му тактичке беспилотне летелице
средњег долета „пегаза” и земаљска
станица. Јавност је могла да види и
различита возила са интегрисаном те-
лекомуникационом опремом на бата-
љонском и бригадном нивоу, са међу-
станицама. 

Већину тих сајамских новитета
представићемо у неколико бројева
„Арсенала”. 

79



модерна средства навигације – ГПС и
ИНС. Кад дође у зону циља, си стем до -
би ја звуч ну и све тло сну сиг на ли за ци ју
да се на ла зи у ре јо ну ци ља и за 90 се -
кун ди спо со бан је да отво ри ва тру и
уни шти циљ. 

У од но су на прет ход ни „Парт -
нер”, тај си стем је уса вр шен у не ким
еле мен ти ма. Ура ђе не су но ве про хром -
ске це ви и про јек то ва но је и на пра вље -
но ло ги стич ко во зи ло ко је је спо соб но
да до пре ми би ло ко ју вр сту кон теј не -
ра до при прем ног по ло жа ја – по два
кон теј не ра „ог ња” и „гра да” и че ти ри
„пла ме на”. 

За ло ги стич ко во зи ло про јек то -
ва на је ди за ли ца, ко ја је та ко ђе про -
из вод до ма ћег раз во ја. ВТИ је на -
пра вио тех нич ке зах те ве и ки не ма -
ти ку те ди за ли це, а про јек тант ски
тим „14. ок то ба ра” из Кру шев ца
раз вио је и ре а ли зо вао про је кат. На -
пра вље на је по лу а у то мат ска ди за ли -
ца ко ја мо же  да на пу ни и ис пра зни
лан сер.

То ком ја ну а ра про шле го ди не
спро ве де на су ис пи ти ва ња лансира-
њем све три вр сте ра ке та на овом ору -
ђу. Ка ко су из ја ви ли кон струк то ри тог
си сте ма, ре зул та ти су из ван ред ни са

гле ди шта лан се ра, ње го ве ста бил но -
сти, из др жљи во сти це ви и нај ви ше по -
го да ка на ци љу. На ци љу су оства ре ни
ре зул та ти ко ји су у кла си „ог ња” и
„пла ме на”. 

Са да је си стем у фа зи ин тер ног
ис пи ти ва ња, ко је би тре ба ло да се за -
вр ши до кра ја сеп тем бра, укљу чу ју ћи
то плу и хлад ну ко мо ру, во жњу и  лан -
си ра ње, од но сно га ђа ње. По сле то га,
сред ство од ла зи на за вр шна ис пи ти ва -
ња у ТОЦ и у ВТИ се на да ју да би она
тре ба ло да се за вр ше до мар та на ред -
не го ди не. За то вре ме фа бри ке ће се
при пре ми ти за нул ту се ри ју.

Ин тер на и за вр шна ис пи ти ва ња
мо ра ју да про ђу и лансер и ло ги стич ко
во зи ло. Усле ди ће ис пи ти ва ња во жњом
од 3.000 плус 3.000 ки ло ме та ра по ма -
ка да му и ис пре се ца ној ле ди ни. 

У будућности, пред ви ђе но је, кад
се си стем „мо ра ва” уве де у се ри ју, да
се по јеф ти не не ка ре ше ња, ка ко би
био кон ку рен тан дру гим си сте ми ма.
На кра ју тре ба ис та ћи да је це на раз -
во ја у Ср би ји јед на ка се риј ској це ни
јед ног та квог про из во да на за па ду. 

15. jул 20134

Фир ма „Ин Хром” из Чач ка ба ви
се пре ра дом про хро ма, гра ђе вин ском
га лан те ри јом и про це сном опре мом, а
про из во де и це ви на ме ње не за мо ду -
лар не ви ше цев не ра кет не си сте ме у
ка ли бри ма за на шу вој ску. За ра ке ту
„огањ” ду жи на це ви из но си 2.800 mm,
за „град” 2.950, за „пла мен” је 1.127
ми ли ме та ра. Ра ђе не су од сен двич ли -
мо ва де бљи не 0,6 mm, ул тра ла ке су и
на ме ње не за јед но крат но (у по чет ку
ви ше крат но) ис па ље ње. 

На кон про шлог „Парт не ра” фир ма
је у са рад њи са ВТИ-ом уса вр ши ла тех -
но ло ги ју из ра де це ви са гле ди шта при -
ме не ма те ри ја ла и тех но ло шког про це -
са. Це ви су про шле по ли гон ско га ђа ње
(из др жа ле су 3–4 опа ље ња из јед не це -
ви „ог ња”) и кли мо-ме ха нич ка ис пи ти ва -
ња у Вој но тех нич ком ин сти ту ту. 

Ге не рал но, на це ви ма не ма ви ше
мо ди фи ка ци ја ни ти пре прав ки у сми слу
без бед но сти и ро ка тра ја ња. На осно ву
зах те ва ВТИ-а, ура ђе не су као во до не -
про пу сне. То су по стиг ну то тако што је
на ме сти ма где се вр ши ве зи ва ње це ви
за кон теј не ре ко ри шће на спе ци јал на
ма са и ура ђе но је во де но дих то ва ње. У
току су истаживања везана за примену
ултралаких материјала за израду цеви.

ПРО ИЗ ВО ЂАЧ ЦЕ ВИ 



Ракета огањ
повећаног домета
и прецизности
У наоружању Војске Србије нала-

зи се лансер ракета самоходни више-
цевни ЛРСВ 128 mm М77„огањ” и у то-
ку је развој новог лансера ракета ви-
шецевног самоходног модуларног
ЛРВСМ,  опремљеног модулима за ви-
ше типова ракета, међу којима је и ра-
кета 128 mm М77 „огањ”. Она је ду го
у опе ра тив ној упо тре би на ше вој ске и
да нас, по свим сво јим так тич ко-тех -
нич ким ка рак те ри сти ка ма, и даље у
пот пу но сти за до во ља ва са вре ме не по -
тре бе. Ме ђу тим, с об зи ром на то да је
до 1990. израђивана у фабрици „Пре-
тис” из Вогошћа, од лу че но је да се из -
вр ши пре нос про из вод ње у Ср би ју и
да се у окви ру тог про гра ма ра ке та мо -
дер ни зу је. 

Струч ња ци Сек то ра за ракетно
наоружање у Вој но тех нич ком ин сти -
ту ту има ли су вр ло ску че не мо гућ но -
сти за по ве ћа ње до ме та, пре ци зно -

сти, ефи ка сно сти, а да ра ке та оста не
не во ђе на. Од лу чи ли су се за кон цепт
по ко ме ће до мет по ве ћа ти из ме ном
ра кет ног мо то ра и оче ку ју да уме сто
20,6, мо дер ни зо ва на ра ке та до стиг не
30 ки ло ме та ра.

Ка ко по ве ћа ње до ме та не би ути -
ца ло на ефи ка сност на ци љу, нео п ход -
но је би ло да се по ве ћа ефи ка сност
бо је ве гла ве и прецизност. У ВТИ-у су
од лу чи ли да тај про блем ре ше уво ђе -
њем ау то ном не ко рек ци је пу та ње, ко -
ју ра ке та вр ши са ма. У мо мен ту лан си -
ра ња та но ва ра ке та пре ки да ко му ни -
ка ци ју с око ли ном и спо соб на је да са -
ма кон ста ту је гре шке и скре та ња ко ја
се де ша ва ју на пу та њи. И, на рав но, да
их ко ри гу је. На тај на чин она по ста је
пот пу но ау то ном на, нео се тљи ва на би -
ло ко ју вр сту спољ њег ути ца ја – на све
вр сте елек трон ских оме та ња, елек -
трон ског ра та... 

Да би то по сти гли, струч ња ци у
ВТИ-у на пра ви ли су упра вљач ки мо дул
за ко рек ци ју пу та ње, ко ји се на ла зи на
вр ху ра ке те. Он се са сто ји од им пулс -

них мо тор чи ћа, по ста вље них по обо ду
на но су ра ке те, као и инер ци јал не
мер не је ди ни це, ко ја се са сто ји од жи -
ро ско па и ак це ло ме та ра, ис пред им -
пулс них мо то ра. На осно ву њи хо вих
ме ре ња од ре ђу је се од сту па ње од те -
о риј ске пу та ње и вр ши ње на ко рек ци -
ја. Та те о риј ска пу та ња за да та је ра ке -
ти у мо мен ту кад се на ла зи у лан се ру,
не по сред но пред лан си ра ње. Сва ко
од сту па ње од те пу та ње би ће кон ста -
то ва но и, пре ма од ре ђе ном ал го рит му,
ис пра вље но.

Ме ђу тим, ту је тре ба ло још не -
што ура ди ти. Ка ко се ра ке та при нуд -
но окре ће због свог угла кри ла, у за ви -
сно сти од ак ци јал не бр зи не, ме ња се
и број обр та ја ра ке те. Тај број обр та ја
био би су ви ше ве ли ки за ефикасно ко-
риговање. За то је тај мо дул за ко рек -
ци ју пу та ње мо рао да се успо ри – да
се не окре ће истом бр зи ном као и те -
ло ра ке те. Крил ца, ко ја су на пред,
упра во слу же за то сма ње ње бро ја
обр та ја мо ду ла за ко рек ци ју пу та ње. 
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На ово го ди шњем сај  му
НВО из  ло  жен  ј е  функ  ци  о  -
нал  ни  мо  дел  уна  пре  -
ђе  не  ра  ке  те
„ о г а њ ” .
Прак  -

т и ч  н о
су  при  -
пре  мље  не  све
тех  но  ло  шке  мо гућ но сти за ње ну
про из вод њу, осим из ра де ко мо ре
ра кет ног мо то ра, али се и на то ме
ра ди и та тех но ло ги ја ће би ти до -
ступ на ње ном про из во ђа чу. 

Про јект мо дер ни за ци је осми шљен
је та ко да се мо же не за ви сно ис пи та ти
сва ки од мо ду ла, од но сно де ло ва ра ке -
те. Го ри во је већ ис пи та но, бо је ва гла ва
ће би ти у на ре дом пе ри о ду ве ри фи ко ва -
на и у ВТИ-у оче ку ју да ће се ово ре ше -
ње по ка за ти као ефи ка сни је. 

Мо дул за ко рек ци ју пу та ње мо гу -
ће је раз ви ја ти пар ци јал но – по себ но
се раз ви ја ју мо тор чи ћи, по себ но елек -
тро ни ка, це ло куп ни си стем акви зи ци -
је, на па ја ња свих де ло ва ко ји се на ла зе
уну тра. У мо мен ту кад сви тех но ло шки
усло ви бу ду скло пље ни, мо ћи ће да се
скло пи и це ла ра ке та. 

Раз вој ни про цес зах те ва нај ма ње
4–5 го ди на ра да од мо мен та от по чи ња -
ња про јек та, што се и у свет ским раз -
ме ра сма тра из у зет но ефи ка сним раз -
во јем. То зна чи да ће 2015. ова ра ке та
си гур но ле те ти у це ло куп ној сво јој
кон фи гу ра ци ји, у окви ру ВТИ-ових ин -
тер них ис пи ти ва ња.

Пред ло же ним из ме на ма пр о ме ни -
ће се и ди мен зи је но ве ра ке те „огањ”.
Тако ће се ма са ра ке те са 67 ки ло гра ма
по ве ћа ти за три ки ло гра ма, а ду жи на за
око 200 ми ли ме та ра (и биће 2.800 mm).

У Вој но тех -
нич ком ин сти ту ту ка жу

да ово ре ше ње ни је ау тох то но на ше.
По сто је раније урађена и потврђена ре -
ше ња, ко ја ра де на сличном прин ци пу,
али се она за сни ва ју на тех но ло ги ја ма
ста рим 15–20 го ди на. Мо дер ни за ци ја
ко ју ВТИ пред ла же за сни ва се на упо-
треби савремених технологија и ми-
нијатуризованим сензорима. Пре 15–20
го ди на ни је би ло свр хе раз ми шља ти о
то ме да се ра ке та по пут „ог ња” (ових га -
ба ри та и овог ефек та на ци љу) опрема
тако нечим јер би то би ло пре ви ше ве -
ли ко, пре те шко и пре ску по.  

Си гур но је да ће уве де на тех ничка
решења по ве ћа ти це ну ра ке те, али ће то
би ти оправ да но јер се предвиђа да се са
упо ла ма ње ра ке та уни шта ва исти циљ.

Аутоматизована 
самоходна хаубица
СО РА
Јед но од нај а трак тив ни јих ору ђа на

ово го ди шњем „Парт не ру”, ко је оправ -
да ва на зив тек ста, би ла је са мо ход на ха -
у би ца 122 mm СО РА – ау то ма ти зо ва на
СО РА. Ина че, то је ар ти ље риј ски си -
стем на ме њен за оп шту ва тре ну по др -
шку соп стве них је ди ни ца ни воа бри га -
де. Про јек то ва на је да за до во љи зах те -
ве са вре ме ног бо ји шта – да деј ству је по
прин ци пу „пу цај и по вла чи се (бе жи)”.
На ста ла је отво ре ном уград њом де ло ва

и скло по ва по крет них по прав цу ха у би -
це 122 mm Д-30Ј на мо ди фи ко ва ну осно -
ву те рен ског ау то мо би ла ФАП 2026
БС/АВ. Кон цеп ци ја овог ору ђа при ла го -
ђе на је на шим усло ви ма – и тех нич ким
и еко ном ским. 

На ору ђе СО РА, при ка за но на
„Парт не ру 2013”, ура ђе ни су и си сте -
ми за ау то ма ти за ци ју функ ци ја ору ђа
као што су: си стем за на ви га ци ју, ау -
то мат ски пу њач, ау то мат ска ни шан -
ска ли ни ја и си стем за ау то мат ско пре -
во ђе ње из мар шев ског у бор бе ни по -
ло жај и обр ну то. 

Основ ни на чин упо тре бе ха у би це
СО РА је сте си стем за ау то мат ско пре -
во ђе ње из мар шев ског у бор бе ни по ло -
жај за 90 се кун ди, уз исто вре ме но усме -
ра ва ње у ази му т основ ног прав ца, те
ау то мат ско вра ћа ње из бор бе ног у мар -
шев ски по ло жај. За га ђа ње је пред ви -
ђе но 60 се кун ди, а исто то ли ко и за пре -
во ђе ње у мар шев ски по ло жај и на пу -
шта ње ва тре ног по ло жа ја – укуп но два
ми ну та. Це ло куп на се квен ца тра је 3,5
ми ну та, мак си мал но че ти ри.

По след њих 60 се кун ди је ве о ма
зна чај но јер су про це не да не при ја те -
ље ви ра да ри за от кри ва ње ва тре них
по ло жа ја ар ти ље ри је има ју ци клус око
две ми ну те (од ис па љи ва ња пр вог мет -
ка до про сле ђи ва ња по да та ка о по ло -
жа ју не при ја тељ ске ар ти ље ри је у ко -
ман ду, ко ја од лу чу је о кон тра ба ти ра -
њу). За то је ве о ма ва жно да ору ђе за -
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јед но са га ђа њем и пре во ђе њем из бор -
бе ног у мар шев ски по ло жај бу де на ва -
тре ном по ло жа ју око два ми ну та и да
по сле то га на пу сти ва тре ни по ло жај.

Да би се то оства ри ло СО РА мо ра
да има уре ђај за на ви га ци ју, по зи ци о -
ни ра ње и ори јен та ци ју. Тре нут но је на
тој ха у би ци хи брид ни ГПС/ИНС на ви -
га ци о ни уре ђај, ко ји за до во ља ва по -
тре бе функ ци о нал ног мо де ла и уве зи -
ва ња софт ве ра си сте ма у це ли ну. Ко ја
ће од тих ком би на ци ја би ти угра ђе на
на ору ђе СО РА за ви си од ви шег ни воа
од лу чи ва ња у Вој сци.

Сле де ћа ка рак те ри сти ка је да љин -
ско упра вља ње ар ти ље риј ским си сте -
мом на ва тре ном по ло жа ју. У за ви сно -
сти од так тич ке си ту а ци је, мо гу ће је
да по са да на пу сти ору ђе, да се по ме ри
150–200 ме та ра, на без бед но ме сто и
да ода тле упра вља га ђа њем на ва тре -
ном по ло жа ју. За то је се ко ри сти пре -
но сни ра чу нар (ко ји по сто ји на ору ђу). 

Та ко ђе, на ору ђу СО РА уве де на је
ау то ма ти за ци ја функ ци ја основ ног на -
о ру жа ња, са оба ве зним за др жа ва њем
кла сич них ме ха нич ких ко ман ди – ме ха -
ни зми прав ца и еле ва ци је, отва ра ње и
за тва ра ње за тва ра ча, оки да ње. Са јам -
ска но ви на је ау то мат ски пу њач, ка па -
ци те та шест ме та ка (про це ње на бр зи на
га ђа ња је око шест ме та ка у ми ну ти). 

То ком де мон стра ци је ра да си сте -
ма при ка за но је за тва ра ње за тва ра ча
и по сту пак да љин ског оки да ња. У
окви ру кла сич них ко ман ди вој ник то
ра ди ру чи цом, по вла чи је пре ма се би
и вр ши оки да ње. Уме сто вој ни ка, на
ау то ма ти зо ва ној ха у би ци по сто ји пне -
у мат ски ци лин дар ко ји гу ра ру чи цу за
оки да ње. Ако до оки да ња из би ло ког
раз ло га не до ђе, на овом сред ству по -
сто ји функ ци ја по нов ног за пи ња ња.
На рав но, ау то ма ти зо ва на. Та функ ци ја
је, по ред за тва ра ња за тва ра ча, тре -
нут но ком плет но ау то ма ти зо ва на. У
на ред ној фа зи раз во ја усле ди ће ау то -
ма ти за ци ја са мог пу ња ча.

Све те рад ње мо гу да се ра де или
из ка би не или са та бле та са пар сто ти -
на ме та ра бе жич но, са без бед ног ме -
ста. Све је при пре мље но за укљу чи ва -
ње у КИС Вој ске Ср би је, где ће по дат -
ке о еле мен ти ма за га ђа ње сти за ти ди -
рект но на ра чу нар.

Да би се оства ри ла пот пу на ау то -
ма ти за ци ја мо ра ло је да по сто ји и да -
љин ско тре ти ра ње упа ља ча, ко ји су са -
став ни део про јек ти ла. Ове го ди не је
ВТИ, у са рад њи са ни шком фир мом
„Еи-опек”, у окви ру про јек та мул ти -

функ циј ског упа ља ча ус пео да ре а ли -
зу је да љин ско тем пи ра ње, од но сно да -
љин ски из бор функ ци је. То ре ше ње
мо же јед но став но да се им пле мен ти ра
на си стем СО РА, та ко да је она по ста -
ла ау то ном на и ау то ма ти зо ва на за хва -
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љу ју ћи и том но вом мул ти функ циј ском
упа ља чу. Ина че би не ко мо рао да вр -
ши тем пи ра ње.

Мултифункцијски
упаљач за артиљеријску
муницију
Раз вој ни за да так ко ји ВТИ ра ди у ко -

о пе ра ци ји са фир мом „Еи-опек” је сте
мул ти функ циј ски
упа љач за ар ти -
ље риј ску му ни ци -
ју (на ме њен за
ини ци ра ње ак ти -
ви ра ња екс пло -
зив ног пу ње ња
ар ти ље риј ске му -
ни ци је ка ли бра од
105 до 155 mm).
На по љу ар ти ље -
риј ских упа ља ча
то је свет ски врх

и хит на тр жи шту,
та ко да је за тај
про из вод на сај му
би ло за ин те ре со -
ва них, иа ко је у ра -
ној фа зи раз во ја.

Пр ви ко рак би ла је из ра да нео п -
ход ног из во ра на па ја ња – са мо на ли ва -
ју ће ба те ри је. Ка да је то ре ше но, ство -
ри ли су се усло ви да се ра де бли зин -
ски, по сле и мул ти функ циј ски упа љач,
као над град ња бли зин ског. Са да су из -
ра ђе ни проб ни ко ма ди мул ти функ циј -
ског упа ља ча, за вр ше на су ла бо ра то -
риј ска ис пи ти ва ња, а убр зо се оче ку је
и по че так ди на мич ких ис пи ти ва ња га -
ђа њем на по ли го ну Тех нич ког опит ног
цен тра у Ни кин ци ма. Бли зин ски упа -
љач је већ у фа зи ис пи ти ва ња пр о то -
тип ске пар ти је.

Функ ци је тог уни вер зал ног упа ља ча
мо гу да се иза бе ру се то ва њем (ди ри го -
ва но се то ва ње) пре ис па ље ња. Ина че, се -
то ва ње је бес кон такт но. „Еи-опек” са да
ра ди руч ни се тер, а ка сни је ће из ра ди ти
и си стем ски – код ау то мат ских пу ња ча
мо ћи ће да се ода бе ре вр ста деј ства ди -
рект но из СУВ-а. 

Ма са си сте ма........................................................18.000 kg
Нај ве ћи до мет са про јек ти лом (m):
– ТФ-462.....................................................................15.300
– ТФ ПД УД М10 .......................................................18.500
– ТФ ПД ГГ М10.........................................................21.500
Бор бе ни ком плет..................................................40 ме та ка
Нај ве ћа бр зи на га ђа ња......................................6 мет./мин.
По кре та ње по прав цу и еле ва ци ји.......елек тро ме ха нич ко
По ље деј ства (°):
– по ви си ни.......................................................од  -5 до +70
– по прав цу.................................................25 ле во и де сно
Бр зи на по кре та ња це ви основ ног на о ру жа ња (°/s):
– по ви си ни..........................................................од  0,1 до 5
– по прав цу..........................................................од 0,1 до 5
Спе ци фич на сна га ..............................................10,68 kW/t
Нај ве ћа бр зи на кре та ња (km/h):
– по рав ном ас фалт ном пу ту............................................80
– по су вом ма ка дам ском пу ту..........................................20
Ау то но ми ја кре та ња.................................................500 km
Вре ме пре во ђе ња из мар шев ског у бор бе ни 
по ло жај и обр ну то ........................................................90 s
Број по слу жи ла ца...............................................................3

ТЕХ НИЧ КИ ПО ДА ЦИ ОРУЂА СОРА

Нови лазар 2 
Вишенаменско оклопно возило

„лазар 2” 8×8, које је први пут предста-
вљено на овогодишњем сајму „Парт-
нер”, већ је нашло свог првог ино-куп-
ца. То је унапређена верзија „лазара 1”,
премијерно приказаног 2009, такође на
„Партнеру”. Први „лазар” био је родо-
начелник нове категорије возила која
комбинују добре особине MRAP и
MRAV модела. 

При пројектовању концепта но-
вог возила „лазар 2”нагласак је био на
високој покретљивости, ватреној мо-
ћи, систему оклопне заштите. Иако
користи идентичну конфигурацију као
стари „лазар”, 8×8, нова верзија се
концепцијски знатно разликује од ње-
га по борбеним могућностима и те-
ренској покретљивости. Наиме, „ла-
зар 2” је добио потпуно нову шасију
са независним хидрауличним веша-
њем сваког точка, уместо крутих осо-
вина које је имао „лазар 1”.

У „Еи-опе ку” ка жу да из мул ти -
функ циј ског и бли зин ског упа ља ча мо -
гу да про ис тек ну  и не ке дру ге кон фи -
гу ра ци је. 
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зило наизглед има нижу силуету – ду-
жина му је повећана са 7,25 m на 7,8 m,
ширина је уместо 2,4 m сада 2,85 m
(пре), а висина је смањена на 2,32 m
(без куполе RCWS) у односу на ранија
2,35 метра.

Унутрашњост возила, површине
16,5 кубних метара, дизајнирана је (у
складу са стандардом MIL-STD 1472)
тако да буде удобна за 12 чланова по-
саде са опремом и наоружањем. Вој-
ници су оријентисани ка великим про-
зорима, израђеним од балистичког
стакла, а према пушкарницама, што
им омогућава одличну видљивост и
осматрање околине и борбено анга-
жовање, коришћењем личног наору-
жања кроз 12 наменских пушчаних
отвора (по пет на обе стране и два на
задњим вратима).

Савремени концепт возила омогу-
ћава интеграцију широког спектра на-
оружања. Приказан систем наоружа-
ња чини аутоматски топ 30 mm М86 са
двоструким feed механизмом, спрегну-
ти митраљез 7,62 mm М86, бацачи
димних кутија (са 4–6 цеви) .

То оклопно возило са инсталиса-
ном снагом и независним вешањем
обезбеђује одличне возне карактери-
стике на путу и изван њега. 

Двоја врата у задњем делу, у ком-
бинацији са задњом рампом на раскла-
пање, као и добро осмишљен распо-
ред, омогућавају брзо укрцавање/ис-
крцавање посаде. Седишта, у комби-
нацији са побољшаним независним ве-
шањем, апсорбују ударце и вибрације,
чиме се повећава удобност посаде у
најтежим теренским условима.

У возилу је инсталисан централни
систем регулације притиска пнеумати-
ка, а опционо могу бити уграђени Run-
flat улошци у пнеуматике, који омогу-
ћавају наставак вожње чак и у случају
тешких оштећења гуме. 

И визуелно „лазар 2” изгледа дру-
гачије. Највећа разлика између прет-
ходне и нове верзије јесте изостанак
предњих стакала, уместо којих је угра-
ђена горња закошена оклопна плоча,
тако да је чак и у погледу изгледа на-
прављен корак према MRAP концепту.
Промењене су и димензије. Ново во-
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фејса лансирног уређаја,
серво-система за праће-
ње и напајање.

Балистичка заштита
је остварена комбинаци-
јом оклопа и балистичког
стакла. У основној вари-
јанти возило са фронтал-
не стране има заштиту
нивоа 4, односно имуност
на калибре 14,5 милиме-
тра. Поседује противмин-
ску заштиту нивоа 2а и 2б
и додатну противминску
заштиту нивоа 3а и 3б,
АБХО (унапређени систем
за спасавање - LSS) и про-
тивпожарну заштиту.  

Труп возила пројек-
тован је тако да омогућа-
ва брзо и лако поставља-
ње и замену додатних
елемената оклопа (и њи-
ховим инсталирањем не
умањују се основне функ-
ције возила), као и неких
од напредних активних
система заштите.

Сви главни делови
погонског система, попут
управљачког система, мо-
тора, електричних компо-

ненти система, хидраулич-
них-пнеуматских компо-
ненти система, наоружа-
ња, могу брзо да се заме-
не на терену. 

Возило покреће мо-
тор Euro IV, са шест ци-
линдара, постављених у V-
облику, са четири вентила
по цилиндру и један турбо
пуњач, Cummins ISM 500
(500 KС), са хидрауличним
серво управљачем.

Сви системи тог вози-
ла могу да раде у темпера-
турном опсегу од -30 до
+60 степени.

Нема сумње да је „ла-
зар 2” велики корак на-
пред у развоју оклопних
возила, како за „Југоим-
порт”, тако и за Србију.
Без сумње, о њему ће бити

више речи касније. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимили Јово МАМУЛА

и Душан АТЛАГИЋ

Систем има SACLOS навођење за
унапређене противтенковске пројек-
тиле „маљутка”. Систем навођења са-
стоји се од: оптоелектронске једини-
це, управљачке електронике, интер-
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Од свих калибара пиштоља
који постоје данас, а сло-
бодно се може рећи да их
има доста, по зауставној

моћи ипак се истиче само један – .45
ACP (11,43 mm). Иако је вршњак два-
десетог века, инфериорнији је у одно-
су на данас модерне, лакше, чак и бр-
же млађе пиштољске и револверске
калибре.

Власници ручног оружја у кали-
бру .45 ACP знају којом величином за-
уставне моћи располаже њихово
оружје. Међутим, овако се размишља
ове стране Атлантика, али онима пре-
ко никад није доста снаге и брзине зр-
на, па су реномиране фирме за произ-
водњу муниције до сада потрошиле
силне доларе како би још боље „наду-
вале” чувену четрдесетпетицу.

Надувавање зрна
Највећи проблем у убрзавању зр-

на представља класична чаура, која
прети надувавањем, односно прска-
њем, уколико би се наставило даље по-
већавање притиска. Поред фирми, и
појединци врше пуњење муниције за
своје пиштоље или револвере. Тако је
један од љубитеља .45 ACP, извесни
амерички новинар Дин Гренџ (Dean
Grenge), да би повећао снагу свом љу-
бимцу узео чауру од .451 Detoniks. Од
оружја је користио Colt M.1911, у који
је пре употребе ставио јачу „вофони”
повратну опругу. Међутим, и то је да-
ло само половичне резултате. 

Такву идеју подржао је и стари
пушкар Ајс Хиндман, који је са својим
сином направио више успешних кон-
верзија. Приступио је изазову да пре-
ради стари Colt M.1911 за нови кали-
бар, који је назван .45 Super. Рекон-
струирао је систем за избацивање ча-
ура, скратио ударну иглу за око шест
милиметара, уз извесно ојачавање
опруге ударне игле и ојачао цев.

Нови калибар је на америчком тр-
жишту изазвао велико интересовање, па
је фирма „Triton Cartridge” почела да
снабдева америчко тржиште муницијом
коју је назвао .45 Super или .45 Тriton.

После смрти старог пушкара Ај-
са, посао је наставио његов син Гери –
и знатно га проширио. Он је, поред
модела М 1911, прилагодио још неке

Концепт погона ..............................................8×8
Број чланова посаде..................................12(9+3)
Димензије:
дужина....................................................7.820 mm
ширина ..................................................2.850 mm
висина ...............................2.320 mm (без куполе)
тежина .................................................до 28 тона
Међуосовинско растојање ...................2.430 mm
Погон и трансмисија:
снага мотора...............................................500 КС
Вешање.................................................независно
Перформансе:
максимална брзина.................................100 km/h
аутономија.................................................800 km
ниво заштите...............................ниво IV (Stanag)
наоружање .......аутоматски топ калибра 30 mm, 

спрегнут митраљез 7,62 mm М86, БДК  
(4-6 цеви), противоклопни лансер ATGV

ОСНОВНИ ПОДАЦИ


